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Antall sider inkl. vedlegg 5

Vedlegg: 1) Det periodiske system, 2) Spenningsrekken.

Tillatte hjelpemidler: Kalkulator med tomt minne; ChemicaData, Tabell og
formelsamling for generell kjemi, Jan Sire, Fagbokforlaget (uten
notater).

Merknader: Alle oppgaver vektes likt

Oppgave 1

Fra laboratorieaktiviteten:

a)

b)

d)

Vi blander 7 mL 0,100 M Pb(NO3), med 12 mL 0,100 M K,CrO4. Det vil bli en
utfelling av det gule faste stoffet PbCrO4(s). Hva blir netto ionelikning for
reaksjonen? Hvor mange gram PbCrOy(s) vil dannes i reaksjonen?

Beregn pH i en buffer-lasning som lages ved & blande 40 mL 0,20 M CH;COOH
og 40 mL 0,20 M CH3;COONa. For CH;COOH, K, = 1,74 - 10~

Til buffer-lasningen 1 b) tilsetter vi 0,004 mol NaOH uten at volumet endres. Hva
blir pH i losningen etter tilsetning av denne sterke basen?

En galvanisk celle bestéar av en kobberelektrode nedsenket i 1,00 M Cu(NOs); og
en magnesiumelektrode nedsenket i 1,00 M MgSOy. De to halvcellene er
forbundet med en saltbro. Skisser cellen, angi cellediagrammet, angi balansert
totalreaksjon for cellen, og beregn standard cellepotensial (E°cye) for cellen.
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Oppgave 4

Om molforhold, konsentrasjon, stokiometri og gasser

a)

b)

d)

En ren kjemisk forbindelse er ved kjemisk analyse funnet & besta av 52,1 vekt %
C, 13,1 vekt % H og resten O,. Finn forbindelsens empiriske formel?

Konsentrert hydrogenbromid (HBr) inneholder 48 vekt % HBr og resten vann.
Tettheten til losningen er 1,50 kg/L.. Beregn molariteten til HBr, og molbreken for
HBr og vann i lgsningen.

Hvor mange liter gass dannes ved eksplosjon av 2,00 g nitroglyserin, C3HsN3Oo,
om eksplosjonstemperaturen blir 2000 °C og det ytre trykket kan settes til 1,00
atm? Reaksjonen ma forst balanseres.

C3HsN3Oy (s) — CO2 (g) + H,0 (g) + Na(g) + 02(g)

R=0,082L - atm - mol™ - K

Balanser folgende reaksjonslikning ved hjelp av metoden med halvreaksjoner.
Reaksjonen finner sted i surt milje.

As®" (aq) + MnOy (aq) — H3AsOy4 (aq) + Mn® (aq)
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Talet pa sider inkl. vedlegg 5

Vedlegg: 1) Det periodiske system, 2) Spenningsrekka.

Tillatne hjelpemidlar: Kalkulator med tomt minne; ChemicaData, Tabell og
formelsamling for generell kjemi, Jan Sire, Fagbokforlaget (utan
notater).

Merknader: Alle oppgéver vektas likt

Oppgave 1

Fra laboratorieaktiviteten:

a)

b)

d)

Vi blander 7 mL 0,100 M Pb(NO3), med 12 mL 0,100 M K,CrOyj. Det vil bli ein
utfelling av det gule faste stoffet PbCrO4(s). Kva blir netto ionelikning for
reaksjonen? Kor mange gram PbCrO4(s) vil bli danna i reaksjonen?

Berekn pH i ein buffer-loysning som lages ved & blande 40 mL 0,20 M
CH3COOH og 40 mL 0,20 M CH;COONa. For CH;COOH, K, = 1,74 - 107,

Til buffer-laysninga i b) tilset vi 0,004 mol NaOH utan at volumet endrast. Kva
blir pH i loysninga etter tilsetning av denne sterke basen?

En galvanisk celle bestér av ein kopar-elektrode nedsenka i 1,00 M Cu(NOs), og
en magnesium-elektrode nedsenka i 1,00 M MgSOj,. Dei to halvcellene er
forbundet med ei saltbru. Skisser cella, angi cellediagrammet, angi balansert
totalreaksjon for cella, og berekn standard cellepotensial (E°e) for cella.
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Oppgave 4
Om molforhold, konsentrasjon, stekiometri og gassar

a) Ein rein kjemisk forbindelse er ved kjemisk analyse funnet & bestd av 52,1 vekt %
C, 13,1 vekt % H og resten O,. Finn forbindelsens empiriske formel?

b) Konsentrert hydrogenbromid (HBr) inneheld 48 vekt % HBr og resten vatn.
Tettleiken til loysninga er 1,50 kg/L. Berekn molariteten til HBr, og molbreken
for HBr og vatn i lgysninga.

c) Kor mange liter gass dannast ved eksplosjon av 2,00 g nitroglyserin, C3HsN3Oo,
om eksplosjonstemperaturen blir 2000 °C og det ytre trykket kan setjast til 1,00
atm? Reaksjonen ma forst balanserast.

C3H35N309 (s) — COs (g) + HyO (g) + Na(g) + 02 (g)
R =0,082 L - atm - mol™ - K'!

d) Balanser folgjande reaksjonslikning ved hjelp av metoden med halvreaksjonar.
Reaksjonen finner sted i surt miljo.

As®" (aq) + MnOy (aq) — H3AsOy4 (aq) + Mn”* (aq)
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